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Zasady oceniania — jezyk polski poziom podstawowy — czerwiec 2018

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajgce warunki zadania.

zI:;. Poprawne odpowiedzi Schemat punktowania
1. |2.b 2 p. — poprawne przyporzadkowanie
4.e trzech pytan.
S.¢c 1 p. — poprawne przyporzadkowanie
dwoch pytan.
0 p. — odpowiedz niepelna lub
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
2. |Przykladowa odpowiedz: 1 p. — poprawne wyjasnienie.
Ksigzka w posiadaniu bibliotafa zatraca swq podstawowg funkcje, |0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
poniewaz nie jest czytana wielokrotnie, tylko wzbogaca kolekcje brak odpowiedzi.
jednej osoby.
3. |Poprawna odpowiedz: 1 p. — poprawna odpowiedz.
C 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
4. |Przykladowa odpowiedz: 2 p. — w odpowiedzi odwolanie sig
Malgorzata Lebda w swoim tekscie mowi o roli ksigzki, jakq ta do obu tekstow.
odgrywa dla kolekcjonerstwa /w Zyciu biblidfila, prof. Markowski |1 p.—w odpowiedzi odwotanie sie
zas mowi o czytaniu ksigzek, ktore porownuje do zycia czlowieka. | do jednego tekstu.
0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
5. | Staly zwigzek frazeologiczny — bialy kruk (bialych krukow) 2 p. — wypisanie stalego zwigzku
frazeologicznego i wyjasnienie jego
Znaczenie — osobliwos¢ / rzadkos¢ / unikat glownie w odniesieniu | znaczenia.
do rzadkich, cennych ksigzek. 1 p. — wypisanie stalego zwigzku
frazeologicznego.
Staty zwiazek frazeologiczny — z przymruzeniem oka 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
Znaczenie — poblazliwie, wyrozumiale, niezbyt powaznie, lekko.
Uwaga:
Uwzglednia sig tylko staly zwigzek
frazeologiczny.
6. |a) 2 p. — poprawne oddzielenie
Temat stowotworezy Formant formantu od tematu
kolekcjoner- . stowotworczego oraz wyjasnienie
znaczenia wyrazu.
1 p. — tylko poprawne
b) . :
Ry oddzielenie formantu od tematu
Przykladowa odpowiedz: ,
Formant postuzyt do stworzenia nowego wyrazu / rzeczownika, Slowmworcz_cg? -
ktory oznacza cos, co ma zwiqzek z kolekcjonerem. 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.
7. |Poprawna odpowiedz: 1 p. — poprawna odpowiedz.
1. FALSZ 0 p. — odpowiedz niepelna lub
2. PRAWDA niepoprawna albo brak odpowiedzi.
3. PRAWDA
8. |Przykladowa odpowiedz: 2 p. — poprawne podanie dwoch

Justyna Sobolewska zgadza si¢ z Ruth Graham, ze dorosli powinni
czu¢ zawstydzenie, czytajqc ksiqzki dla dzieci, poniewa:z tylko

argumentow.
1 p. — poprawne podanie jednego
argumentu.
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czytanie ksigzek dla doroslych pozwala czytelnikowi zmierzy¢ sig

z prawdziwymi problemanmi.

Ponadto Sobolewska uwaza, ze literatura dla doroslych jest
prawdziwym wyzwaniem dla czytelnika, wymaga od niego pewnego
zaplecza intelektualnego.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
brak odpowiedzi.

Uwaga:

Zdajgcy moze przyjgé stanowisko za
i przeciw, ale wowczas kazdq z opdji
musi uzasadnic odpowiednim
argumentem wynikajgcym z tekstu.

9. |Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — poprawne okreslenie
o Ujecie wypowiedzi z klamrg kompozycyjng. funkcji.
o Uwiarygodnienie swojego stanowiska przez odwolanie do 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
wiasnych doswiadczen. brak odpowiedzi.
o Stworzenie zaskakujgcej puenty.
10. |Przykladowe odpowiedzi: 1 p. — poprawne przeksztalcenie
e Podczas czytania stracilam poczucie czasu, przez co przemingla | zdan.
pora udania si¢ na spoczynek. 0 p. — odpowiedz niepoprawna lub
o Tak si¢ zainteresowalam, ze nie polozylismy si¢ spa¢ o zwyklej | brak odpowiedzi.
porze.
Uwaga:
Przeksztalceniu z jezyka potocznego
muszq ulec dwa elementy: ,, sie
wciggnelam”, ,, przegapilismy
godzing snu”, nalezy przy tym
zachowac peiny sens zdan. Zdajgcy
moze zmienié strukture zdan.
11. 2 p. — poprawne przyporzadkowanie
Srodek jezykowy Przyktad z tekstu trzech przykltadow..
Kolokwializmy b 1 P. — poprawne Pmyporzqdkowanie
dwoch przyktadow.
terminy teoretycznoliterackie | d 0.p. — odpowiedz niepelna lub. _
niepoprawna albo brak odpowiedzi.
wyolbrzymienia e
12. [Przykladowa odpowiedz: 3 p. — ze streszczenia wynika, jaki

Autorka porusza problem upodobania dorostych do czytania
literatury dzieciecej i mlodziezowej. Uwaza, ze jest to przejawem
typowego dla wspolczesnego swiata kultu miodosci, swiadczy tez
o szukaniu latwych przyjemnosci przez ludzi, ktorzy nie cheg byé
dojrzali. Sobolewska wycigga wniosek, ze wigksza, prawdziwa
przyjemnosé plynie z czytania ksigzek dla dorostych, ktore nie
upraszczajg zyciowych probleméw i powaznie traktujq czytelnika.

jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie; adekwatny
poziom uogdlnienia, streszczenie
logicznie spojne, whasciwa liczba
stow.

2 p. — ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie ALE
zaburzenia dotyczace poziomu
uogoélnienia LUB logicznej
spojnosci streszczenia.

1 p. — ze streszczenia wynika, jaki
jest temat tekstu i co na ten temat
powiedziano w tekscie; ALE
zaburzenia dotyczace poziomu
uogolnienia ORAZ logiczne;j
spojnosci streszczenia.

0 p. — odpowiedz bledna LUB brak
odpowiedzi.

Razem;

20
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Zadanie 13. (0-50)

Temat 1. Czlowiek aktorem w teatrze $wiata. Rozwaz problem i uzasadnij swoje stanowisko,
odwolujgc sie do fragmentu utworu Stefana Chwina Syn kamienia oraz wybranych
tekstow kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Wytyczne do realizacji tematu nr 1.

¢ Teza musi by¢ zgodna z poleceniem, fragmentem utworu oraz z przywolanymi tekstami kultury.

e Uzasadnienie powinno wynika¢ z interpretacji zataczonego fragmentu oraz innych tekstow kultury
dowolnie wybranych przez zdajacego; musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢
prostym streszczeniem.

¢ W przypadku odwotania si¢ do utworéw oznaczonych gwiazdka w podstawie programowej blad
rzeczowy moze mie¢ charakter bledu kardynalnego.
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Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec B Uzasadn.leme c Poprawnosé D Z.amysl. E Spdjnosé F | Styltekstu | G PPprawnosé H Poprav:vnosé
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie .
Pelna Zapis
Stanowisko jest | 18 trafne, spajnosé w petni
adekwatne szerokie owiedzi Brak bledéw rawn;
i poglebione Brak bledéw Kompozycja ¥yp Styl lub nieliczne poprawny
6 | do problemu 4 6 . 2 | lub 4 6 4 | lub
rzeczowych funkcjonalna . stosowny bledy R
podanego Uzasadnienie nieznaczne il nieliczne
. . nierazace
w poleceniu 12 | trafne zaburzenia bledy
i szerokie spéjnosci nierazace
S Uzasadnienie Liczne
St;ar’m.wmku Jest | o trafne, L ) bledy
czgsciowo ; Nie wigcej . Liczne blgdy il
ale waskie . Zaburzenia Znaczne Styl A nierazgce
adekwatne niz jeden : P . . e nierazgce
3 do problemu 2 blad 3 | funkcjonalnosci | 1 | zaburzenia | 2 | czgsciowo 3 Jub micliczne 2 | lub
podanego 4 Uzasx.idnienie rzeczowy kompozycji spajnosci stosowny bledy razace nieliczne
w poleceniu czesciowe bledy
razace
Stanowisko jest Brak
nieadekwatne - Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne blgdy Liczne
0 0 | uzasadnienia 0 0 i 0 . . 0 . 0 5 0 .
lub brak chanowitka rzeczowe kompozycyjnego niespdjna niestosowny razgce bledy razace
stanowiska i i
UWAGA

Jedli w kategorii A praca uzyska O punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jedli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jedli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, Bi C.

Pojawienie sig rzeczowego blgdu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.

Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny rozprawki

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem postawiony w poleceniu i sformudowaé stanowisko bedace
rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane ze wzglgdu na to, czy jest udana préba rozwiazania problemu.

Adekwatnos$é to odpowiednio$é (zgodnosé, wspotmiernosé) stanowiska i problemu (zdajacy moze si¢ zgodzié, nie zgodzi¢, zachowa¢ p ostawe ambiwalentna wobec istoty
problemu).

Sformulowanie stanowiska bedacego czegéciowo udang préba rozwigzania problerm jest skutkiem niepeinego zrozumienia probleru lub niepelnego zrozumienia tekstu.
WypowiedZ argumentacyjna, w ktorej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografig autora itp. lub rozwija¢ mysli niezwiazane z poleceniem.

4
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Sformutowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrgbnionej czgsci rozprawki.
B. Uzasadnienie stanowiska jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie i czy jest poglebione.
Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czgscia rozprawki.
Uzasadnienie:
— poglebione to uzasadnienie, w ktorym zdajacy wnikliwie odniost sie w rozwinigciu do wszystkich elementéw polecenia,
—  trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami) za przyjetym rozwiazaniem problemu.
Szeroko$¢é uzasadnienia ocenia si¢ na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odnidst si¢ do wszystkich elementow wskazanych w poleceniu,
Uzasadnienie jest:
— szerokie, jesli zdajacy trafnie odnidst si¢ do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu,
— waskie, jesli zdajacy trafnie odnidst si¢ tylko do niektérych elementéw wskazanych w poleceniu (np. nie odnidst si¢ do podanego w zadaniu tekstu lub nie przywotat
innego tekstu kultury),
— czesciowe, jezeli (a) niektorych argumentéw nie mozna uznaé za logicznie poprawne wobec przyjgtego stanowiska lub (b) niektére argumenty sa niepoparte przykiadami,
lub (c) niektore argumenty sa wzajemnie sprzeczne.
Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak uzasadnienia, nie zawiera logicznie poprawnych argumentéw za przyjetym rozwiazaniem problemu lub rozwija mysli niezwiazane
ze stanowiskiem.
C. Poprawnosé rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby bledow rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach wlasnych lub datach) niewplywajace na uzasadnienie stanowiska wobec
problemu uwaza sig za usterki, a nie bledy rzeczowe.
Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwoluje si¢ zdajacy, oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez
zdajacego.
D. Kompozycja oceniana jest ze wzgledu na funkejonalno$é segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z gatunkiem wyp owiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwagg, czy w tekscie
zostaly wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czgécei pracy oraz akapity niezbgdne dla jasnego przedstawienia stanowiska i uzasadniajacych je argumentow, a takze czy
wyodrebnione czgsci i akapity sa logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbgdnych powtarzen).
Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podzial tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uklad) sa Scisle powiazane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tekscie funkcjami
retorycznymi. Odejscie od zasady trojdzielnej kompozycii nie jest blgdem, jesli segmentacja jest fimkcjonalna.
E. Spéjnosé lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim sasiedztwie zdaniami w akapitach.
Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowiazanych ze soba ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mys$li, skojarzen).
F. Styl tekstu ocenia si¢ ze wzglgdu na stosownosé.
Styl uznaje si¢ za:
—  stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku wypowiedzi, sytuacji
egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszczalne sa drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci,
—  czesSciowo stosowny, jesli w wypowiedzi zdajacy niefunkejonalnie taczy rozne style, nie kontroluje jednolitosei stylu, np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje
z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wirety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie roéznych styléw wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkejonalne.
— niestosowny, jesli wypowiedZ zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawnosé jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledow skladniowych, leksykalnych, stowotworezych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.
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Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktérej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne lub skladniowe. Bledéw logicznych nie uznaje si¢ za bledy
stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sig ze wzglgdu na liczbg bledow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowana odpowiednio do objgtosci tekstu) oraz ich wage (bledy razace
i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory polega na naryszeniu ogolnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie slow lub fraz o wysokiej frekwencji.
Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja bledéw interpunkcyjnych Jetzego Podrackiego.
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjng i ja uzasadnij. Twoja praca
powinna liczy¢ co najmniej 250 slow.

Wytyczne do tematu 2.

» Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie musi by¢ wyrazona w
formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

* Przywotlany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany (nawigzujacy do tekstu i
poglebiajgcy koncepcje interpretacyjng). Nie wystarczy samo wskazanie lub hastowe odwolanie si¢
do niego.

* Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) utworu nie jest jego interpretacja.
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

Pobrano z arkusze24.pl

Uzasadnienie

Al Kuncepq:% B|. tezy c Poprawnosé D Zamysl_ E Spéjnosé F | Styltekstu | G P{Jprawnosé Popras.vnosé

interpretacyjna interpretacyjne rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
J

e i Spdimodt Zapis
z utworem, Uzasadnienie Brak Kompozveia wypowiedzi Stvl flll;a:il:]{?io: Wp(::ll n

9 | spéjna 15 | trafne 4 | bledow 6 pozye) 2 | lub 4|>Y 6 poprawny
. A . . funkcjonalna . stosowny bledy lub nieliczne
i obejmujaca i poglebione rzeczowych nieznaczne i

. nierazgce bledy

sensy zaburzenia ierazace
niedoslowne spojnosci IErncy
Koncepcja
niesprzeczna
Z utworem, i 5
ale niespéjna Uzasadnienie

6 | ifub obejmujaca | 10 | tafoe. ale Nie wigeej Liczne bled Liczne bled

i ekszosci niepoglehione e wigee) Zaburzenia Znaczne Styl iczne bigdy dezne blgdy

W WighsEOsel 2 niz jeden 3 | funkcjonalnosci | 1 | zaburzenia | 2 | czeSciowo 3 | merazace merazace
Znaczenia blad Kom Jﬂ el snéinot s:fso : lub nieliczne lub nieliczne
dostowne T7ECZOWY POzl pe) wny bledy razace bledy razace
Kclljc?pc_] a Uzasadnienie
czedciowo g

3 " 5 | czgSciowo
przeczna (rafne
Z utworem
Elll‘na:oi;l:;iql Brak trafnych Brak zamyshu

0 | calkowicie 0 argumer.lt(?w 0 Bledy 0 | kompozycyjneg | 0 “_’yp ov.u'ledz 0 Sfyl 0 Ll(.:zne bledy Lu.zne bledy
—— uzasadniajacych rzeczowe ° niespdjna niestosowny razace razace
prz interpretacje
Z utworem

UWAGA

Jedli w kategorii A praca uzyska O punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jedli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jedli praca sktada sig¢ z mniej niz 250 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, BiC.

Pojawienie sig rzeczowego blgdu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow

Objasnienia dotyczace kryteriéw oceny interpretacji utworu poetyckiego
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A. Koncepeja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajacego calodciowego sensu utworu, tzn. jest pomyslem na jego odezytanie (wyrazonym np. w postaci tezy
lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia si¢ ja ze wzglgdu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spdjna, a takze czy zdajacy dociera do sensow niedostownych
interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.
Koncepcja moze by¢:
— czesciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekscie.
— calkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekscie.
—  spdjna, gdy obejmuje i taczy w catos¢ odszukane przez piszacego sensy utworu.
— niesp6jna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe (np. z poszezegolnych strof tekstu) bez wskazania calosciowego sensu utworu, oraz
gdy zawiera luZno powiazane, niepowiazane lub wzajemnie wykluczajace si¢ odczytania sensu utworu (niesprzeczne z interpretowanym utworem).
Brak koncepeji to brak sladéw poszukiwania sensu utworu (calosciowego i/lub senséw czastkowych) — praca nie jest interpretacja, a np. streszczeniem. Koncepcja
interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czgsci pracy, moze wynikac z jej calosciowej wymowy.
B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest pogl¢bione.
Uzasadnienie moze byé:
—  trafne, jesli zawiera wylacznie powigzane z tekstem argumenty za odezytaniem sensu utworu. Argumenty musza wynikaé¢ ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy
wywodzi¢ sig z formy lub/i tresci tekstu.
— czeSciowo trafne, jeSli w pracy — oprocz argumentéw niepowiazanych z tekstem lub/i niewynikajacych ze sfunkcjonalizowanej analizy — zostal sformutowany
przynajmniej jeden argument powiazany z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.
— poglebione, jesli znajduje potwierdzenie nie tylko w tekscie, ale takZe w kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym, kulturowym). Uczen
powinien cho¢ czgsciowo rozwinaé przywolany kontekst, aby uzasadni¢ jego pojawienie sie.
— niepoglebione, gdy zdajacy przywoluje argumenty tylko z tekstu albo tylko z kontekstu. Wszystkie argumenty musza by¢ sfunkcjonalizowane.
C. Poprawno$é rzeczow3 ocenia si¢ na podstawie liczby bledéw rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach wiasnych lub datach) niewplywajace na koncepcje interpretacyjna
uwaza si¢ za usterki, a nie bigdy rzeczowe.
Blad kardynalny to blad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci (1) tekstu kultury, do ktérego odwolije sig zdajacy, oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywolanego przez
zdajacego.

D. Kompozycja jest oceniana ze wzgledu na funkcjonalno$¢ segmentacji i uporzadkowanie tekstu zgodnie z wybranym przez ucznia gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢
pod uwage, czy w tekscie zostaly wyodrgbnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy oraz akapity niezbgdne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i
uzasadniajacych ja argumentdw, a takze czy wyodrebnione czesci i akapity sa logicznie oraz konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).
Kompozycja jest funkejonalna, jesli podzial tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uklad) sa Scisle powiazane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tekscie funkcjami
retorycznymi. Odejécie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest blgdem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.
E. Spdjnosé lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i gramatycznej migdzy kolejnymi, znajdujacymi si¢ w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach.
Znaczne zaburzenia sp 6jnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdaf niepowiazanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych myséli, skojarzeri).
F. Styl tekstu ocenia sie ze wzgledu na stosownos¢.
Styl uznaje si¢ za:
—  stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér Srodkéw jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez ucznia gatunku wypowiedzi, sytuacji
egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.
—  czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktérej zdajacy niefunkcjonalnie faczy rézne style, nie kontroluje jednolitosci stylu, np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy
i konstrukcje z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzgdowego, nadmierna metaforyka.
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Mieszanie roznych styléw wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkejonalne.
—  niestosowny, jesli wypowiedZ zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.
G. Poprawno$¢ jezykowa oceniana jest ze wzgledu na liczbe i wage bledow skiadniowych, leksykalnych, stowotwdrezych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np.
udziwniona metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub skladniowe. Bledéw logicznych nie uznaje sie za bledy

stylistyczne.
1. Poprawnos¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liezbe bledéw ortograficznych i interpunkeyjnych (szacowana odpowiednio do objgtosei tekstu) oraz ich wage (bledy razace i

nierazgce). Za blad razaey uznaje sig blad, ktory polega na naruszeniu ogoélnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej frekwencji.
Ewentualne watpliwosci rozstrzygaja ustalenia Rady Jezyka Polskiego i klasyfikacja bledéw interpunkcyjnych Jerzego Podrackiego.
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO
UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa zdajacego, u ktorego stwierdzono dysleksje
i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

a) zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b) wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,

¢) opuszczonego poczatku lub kofica wyrazu,

d) wystepowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdZzwigcznych
1 odwrotnie,

e) mylenia glosek ,,i” i,;”, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: ¢-em, g-om,
f) mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly, blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwilg, napewno,

g) niewlasciwego zapisu spotgltosek migkkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

h) wynikajagcych ze schematycznego stosowania zasad ortografii, np.: startéje bo
startowac, blednej pisowni wyrazow, ktorymi nie rzadzg zasady ortograficzne (ich
pisowni¢ trzeba zapamigtac),

i) blednego stosowania lub niestosowania znakoéw interpunkcyjnych.
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